

盐场路街道忠和村以“小切口”推动乡村振兴战略 “党建+N”模式建设“和美乡村”

近年来,兰州市城关区盐场路街道忠和村积极践行“党建+N”模式,从细微处着手,以“小切口”推动乡村振兴战略,不断创新基层服务模式,努力确保服务群众“最后一公里”,为打造美丽宜居的乡村环境贡献积极力量。

社区治理

“党建+网格” 奏响美化环境“集结号”

四月中旬,忠和村以“党建+网格”为引领,奏响了美化环境的“集结号”。在109国道沿线与九龙佳苑安置小区,全体村民齐心协力,共同种下210棵杏梅树苗,这也是忠和村“党群连心三级网格治理”模式的深入实践。

在美化环境行动中,忠和村两委干部、党员和志愿者们充分发挥先锋模范作用,深入群众广泛宣传人居环境整治的重要性。他们采用线上线下相结合的方式,用生动的案例激发村民们的参与热情,引导村民们从旁观者转变为参与者,共同为提升村庄环境贡献力量。

此外,忠和村还定期开展“大扫除”行动,重点清理公路沿线、河道沟渠和房前屋后的垃圾。村干部、党员和志愿者们以身作则,用实际行动带动村民们参与到人居环境整治中,形成人人参

与、共建共享的浓厚氛围。

如今,忠和村的人居环境焕然一新,整洁美丽的村容村貌也提升了村民们的幸福感。未来,忠和村将继续发挥党建引领作用,不断探索创新工作模式,持续推动美丽乡村建设。

“党建+文明” 塑造文明实践“新风尚”

忠和村积极把党建工作和文明宣传结合起来,通过开展“文明乡风,入心入行”活动,将文明新风深入推广到学校,为学生们营造健康和谐、积极向上的成长环境。

在城关区火烧崖小学,忠和村“一亲三心”工作队成员化身文明新风传播员,走进校园,用通俗易懂的语言耐心讲解《村规民约》的深刻内涵,引导孩子们深入理解并践行文明行为。同时,通过互动提问和讨论,让孩子们在轻松愉

快的氛围中领悟到文明的重要性。

为激发孩子们的参与热情,活动还组织了以“文明行为”为主题的情景剧表演。孩子们自由组合,发挥想象力,将对文明行为的理解通过情景剧的形式生动地展现出来。

忠和村将文明乡风活动延伸到学校、企业等多个领域,使文明的种子在全村范围内生根发芽。这种全方位、多层次的宣传教育方式,有效提高了广大村民的文明素质,为营造和谐、文明的村居环境奠定了坚实基础。

“党建+服务” 构筑用心用情“同心圆”

5月8日,“一亲三心”工作队成员们走进村民家中,开展随访随诊工作。他们耐心询问村民的身体状况和生活需求,细致检查健康状况,并提供专业的健康建议。

此次随访随诊活动是忠和村深化基层治理的一个生动缩影。近年来,忠和村坚持以党建为引领,创新基层治理方式,通过实施“红色细胞工程”和“平安细胞工程”,强化村党支部的领导作用,提升基层党组织的组织力和凝聚力。

同时,忠和村注重发挥党员干部的先锋模范作用,鼓励他们“联户交心”,与群众建立紧密联系,深入了解群众的所思所想,切实解决他们的实际困难。这种密切联系群众的工作方式不仅增强了村民对党组织的信任和支

持,也为基层治理奠定了坚实基础。此外,忠和村还积极提升基层服务设施水平,建设医养服务站和虚拟养老服务站,为村民提供更加便捷、高效的公共服务,让村民真切感受到了党组织的关怀和温暖。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 李普庆 记者 李冰洁



5月21日,由兰州市七里河区文体旅游局主办的2024兰州马拉松七里河区体育文化嘉年华太极系列展演在黄河楼景区举行。共有太极拳协会等12支健身团队、180名太极爱好者参与演出,进行了太极拳、太极剑、太极扇等太极健康项目表演。据了解,5月26日赛事举办期间,七里河区还将在南滨河路一带的河山聚、黄河楼、百合公园、黄河母亲、绿色希望、白马浪六个重点地标安排一系列展演活动。

奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬 摄



书记信箱

多方协调解决排水管道堵塞顽疾

近日,家住兰州市城关区居安小区179号302室的居民程叔叔来到社区,向工作人员反映了他一直以来的“烦心事”。

原来居安小区179号居民楼地处铁路沿线,为20世纪90年代老旧楼院,程叔叔所居住的楼栋属于居民楼与铺面一体的结构,他所在的单元与外围两家餐馆共用一个排污管道。由于餐馆后厨并未严格按照要求做好油污分离,经常造成居民排水管道堵塞,下水上返,气味难闻,严重影响了居民的正常生活。

楼内居民多次向物业反映,也曾自费请维修工人进行管道疏通,但“治标不治本”,排污管道不久后仍然出现淤堵现象,希望社区能出面协调,彻底解决此问题。

为了尽快解决居民的“烦心事”,居安社区党委书记方鹏第一时间向街道物管办上报反馈,并联系铁路西

村街道市场监督管理所、铁路西村街道派出所以及国资利民物业有限公司居安物业站负责人,前往居民反映的两家餐馆进行实地查看。

日前,由街道社区牵头,召集组织相关单位负责人以及居民代表、餐馆负责人召开多方协调会,共同商讨解决处理方案。协调会上,居民代表陈述了基本诉求,街道以及市场监督管理所负责人指出了餐馆存在的问题。在街道、社区、派出所和市场监管所的统筹协调和耐心劝解下,大家最终达成一致意见:由街道社区引荐施工单位,两家餐馆负责人分摊费用,负责更改排污管道,与居民管道进行分离。

在多个部门的跟踪监督下,5月20日,两家餐馆按时完成了管道改造,彻底解决了该楼居民下水淤堵的“烦心事”。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

刘家堡街道城院社区 “四助”服务提升老人幸福指数

为进一步提升网格化服务效能,兰州市安宁区刘家堡街道城院社区引导兰州城市学院青年志愿者加入社区网格服务队伍,为辖区高龄、独居和孤寡老人提供即时关爱个性化服务,逐步探索在助餐、助洁、助行、助急等各个方面提供常态化服务,以“网格蓝”守护最暖“夕阳红”,全面提升辖区老年人的幸福指数。

“爷爷,我们帮您检查一下家里的电气安全。”城院社区高龄老人和独居老人较多,平时子女不在身边,社区网格员们坚持常态化走访与每日巡查相结合,入户探访独居老人和高龄老人,关注他们的健康状况,了解他们急需解决的问题,及时更新老人相关信息。同时,现场为老人们讲解安全用电常识、检查电路、排查安全隐患,特别提醒老人平时使用中要多检查、常通风,避免隐患。

“饭菜很合胃口,太感谢你们啦!”当社区网格员和志愿者将热腾腾的“爱心午餐”送到独居老人杨阿姨家里时,杨阿姨连声道谢。城院社区定期组织网格员和志愿者开展为独居孤寡老人送爱心午餐活动,根据老人的口味和营养需求,精心准备各种健康美味的饭菜,以热情和真诚为老人们送去“舌尖上的温暖”。

“奶奶,我们来看望您了,最近身体还好吧?”说话间,社区志愿者们已经开始帮老人整理房间、擦拭家具、拖洗地板,还有一些志愿者围坐在老人身边帮她剪指甲,耐心陪老人聊家常。城院社区根据居民需求每月都会开展类似的志愿活动,不仅为老人营造整洁、舒适、健康的生活环境,还陪他们聊天谈心,提供更多更贴心的志愿服务。

奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远

网格员耐心调解邻里泼水纠纷

近日,城关区五泉街道力行新村社区内,一场因楼上住户从阳台泼水引发的邻里纠纷得到了圆满解决。

5月初的一天,家住中山林的马先生向社区网格员反映,楼上邻居王奶奶从阳台泼水时,将污水溅到他家阳台玻璃上,双方因此发生争执。接到反映后,社区网格员第一时间前往当事人家中走访。

经了解,王奶奶因腿脚不便,于是站在凳子上给院子里的花浇水。网格员耐心地给老人解释了这样做的危险性,并提醒她今后要避免类似行为的

发生。同时,网格员也对王奶奶的不当言辞进行劝解,使她认识到自己的言行对邻里关系造成的不良影响。

随后,网格员来到马先生家,希望他能够理解并原谅老人的无心之举。在网格员的耐心调解下,马先生表示了谅解。

在此次邻里纠纷调解中,社区网格员深入群众,细致调解,不仅成功化解了泼水纠纷,更修复了破裂的邻里情感,实现了邻里和睦。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 杨华 记者 李冰洁